



# Oblastník

Informačník Východoslovenskej skautskej oblasti



Otvorenie skaut. roka  
v Humennom

strana 3

Pod'akovanie  
nadácii VSE

strana 5

Salza 2023  
splav rieky v Rakúskych Alpách

strana 6



**SLOVENSKÝ  
SKAUTING**  
VÝCHODOSLOVENSKÁ  
SKAUTSKÁ OBLASŤ



## Obsah:

Otvorenie skautského roka  
v Humennom

3

Pod'akovanie  
nadácii VSE

5

Salza  
splav rieky v Rakúskych Alpách

6

Zamyslenie  
od Geparda

8

Opustil nás brat Balú  
najstarší skaut v Prešove

9



SLOVENSKÝ  
SKAUTING  
VÝCHODOSLOVENSKÁ  
SKAUTSKÁ OBLASŤ



## OTVORENIE SKAUTSKÉHO ROKA V HUMENNOM

Letné prázdniny sa skončili a začalo plánovanie a príprava na nový skautský rok. Slávnostne sme ho otvorili v sobotu 23.9. na našom novom táborisku pri ranči v Hudcovciach.

Začali sme hrou na lúke, až kým neprišiel brat Cyril, aby povozil deti na koníkovi. Záujem detí bol, samozrejme, veľký a preto sa nám táto časť programu natiahla až k obedu. Starší si mohli vyskúšať samostatnú jazdu na koni, bez vodenia. Keď už nás mal koník "plné zuby", tak sme sa presunuli k ohnisku, kde si už každý poopekal, čo mal.

Po skvelom obede pripravila Erika pre deti stanovišťa s rôznymi hrami a súťažami. Pri týchto hrách sa zahrali snád' všetci, aj tí najmenší, zhruba dvojroční objavitelia. Keď sa už všetci vystriedali na stanovištiach, nahodili sme sa do skautských košiel' a presunuli sa k slávnostnému ohňu.



Slávnostné zapálenie ohňa prebehlo tradične zo štyroch strán, po čom nasledovala skautská hymna. Následne, za ohromného ticha účastníkov, zložila Erika skautský sľub. Tradične sa to robí počas letného tábora. No vzhľadom k tomu, že tento rok sa nám ho nepodarilo uskutočniť, tak sme túto milú tradíciu presunuli na otvorenie roka. Po krátkom zhodnotení a predstavení skautských plánov na nový rok, sme si dali jedno spoločné, veľké bravoóóó.





Týmto sa ale náš deň ešte neskončil. Deti sa spolu so staršími skautmi ešte zahráli na lúke, niektorí si ešte opekali a dospelí pokekali o plánoch a fungovaní počas nového skautského roka.

Ďakujem všetkým zúčastneným za účasť. Obzvlášť novým členom a ich rodičom, že si našli čas a prišli sa zabaviť. Samozrejme veľká vďaka patrí všetkým, čo pomohli s prípravou a zabezpečením akcie. Moja vďaka patrí určite aj Cyrilovi ochotu a koníkovi za trpezlivosť :-)

**Jozef Lenarčíč - Cichy**  
120. zbor Humenné





## ĎAKUJEME NADÁCII VSE!

Na jar tohto roka sme sa uchádzali v programe Nadácie VSE - Východoslovenská energetika Holding a.s. „Companius – Pomáhame spoločne 2023“ o grant na rekonštrukciu našej chaty.

Mali sme úspech a nadácia nás podporila sumou 2 000 €. Financie sme využili na rekonštrukciu verandy, ktorá už bola v dezolátnom stave. Stará konštrukcia už bola nestabilná a celá veranda sa povážlivo naklonila nabok. Po odstránení starých prehnitých hranolov prišla na rad nová pevná konštrukcia. Spodnú časť sme obili drevenými palubkami, z vnútornej strany prišiel polystyrén a zatiaľ OSB doska. V hornej časti sme osadili okná s izolačným dvojsklom a celkový vzhľad vylepšili aj nové dvere. Ešte pár kozmetických úprav (vymaľovanie a nová podlaha) a veranda bude ako zo škatuľky.

Ešte nás tu čaká dosť práce, ako je napríklad rekonštrukcia kuchyne a vybavenie spoločenskej miestnosti, aby chata bola lepšie obývateľná a mohli ju začať využívať aj ďalší skauti v našej oblasti.



Týmto sa chceme naozaj srdečne poďakovať stolárovi p. Lelákovi za skvele odvedenú prácu, všetok materiál musel cca 800 metrov doviezť len ručnou károu. Rezanie tiež nešlo celkom hladko, elektrocentrála nezvládala taký nápor, ale všetko nakoniec dobre dopadlo.

Obrovské **ĎAKUJEME** patrí predovšetkým nadácii VSE, vďaka ktorej sme mohli väčšinu financií na túto opravu financovať!





## SALZA 2023

Naša cesta za dobrodružstvom s cieľom splaviť Salzu, rieku jantárovej farby prameniacu v Rakúskych Alpách, sa začala v starej plechovej búde na brehu Torysy, kde sme naložili našu prešovskú flotilu vhodnú do divokej vody pozostávajúcu z 5 kajakov. Následne nás čakala 5 hodinová cesta do Bratislavy, plus hodinová zástavka v Banskej Bystrici, kde sme sa zúfalo snažili posledné minúty pred zatvorením Tesca kúpiť dosť jedla na nasledujúce 4 dni plné adrenalínu a dobrodružstva. Pár minút po polnoci sme dorazili na Ústredie Slovenského Skautingu v Bratislave, kde sme mali možnosť vyspať sa a nabráť silu na ďalšie dni. Bolo celkom zaujímavé zaspávať a čítať si na plagátoch z časov, keď som chodil do škôlky slogany a heslá, ktoré určovali smerovanie skautingu.

Na druhý deň sme hneď po zobudení a rýchlych raňajkách vyrazili na cestu do Rakúska. Po necelých 4 hodinách cesty po rakúskych diaľniciach a nádhernými Alpskými dolinami sme zbadali dom, v ktorom sme mali stráviť nasledujúce 4 dni. Po rýchlom obede sme sa ešte ani nestihli vybalit' a už zaznela veta, kvôli



ktorej sme tu išli. „Ide sa na vodu.“ Treba dodať, že so splavmi riek už mám nejaké skúsenosti, no nikdy som nesplavoval rieku ako je Salza a ako jediný člen výpravy som nikdy nesedel v kajaku. Čiže, pochopiteľne, mal som istý rešpekt, no nadšenie z blížiaceho sa splavu bolo silnejšie. Navyše v prítomnosti Tammyho, najskúsenejšieho vodáka akého poznám, som sa vôbec nebál, že sa stane niečo horšie ako to, že sa párkrát vykúpem. Po rýchlokurze geniality, v ktorom sme boli oboznámený zo 4 pravidiel ako sa má ovládať kajak a rozcvičke sme nasadli do kajakov a pustili sa dolu vodou. Samozrejme, prvým kúpajúcim som bol ja! Po prvom kúpaní som sa dozvedel piate pravidlo „kameň je kamoš, preto sa





k nemu musíš nakloniť“. Po pár perėjach a nadobudnutej aspoň akej takej sebadôvere nás čakala ďalšia výzva: Slalomová dráha na Salze, určená aj pre súťažné účely, na konci ktorej bol viac ako 1 metrový skok. Skrátka povedané, čistý, tekutý adrenalín. Po dôkladnom preskúmaní terénu až po finálnu časť sme boli všetci pripravení na skok. Za skokom stál na kameni Tammy s foťákom v jednej ruke, pripravený zachytiť prvý silný zážitok splavu a hádzačkou v druhej ruke na záchranu prípadných otužilcov. Skok sme nakoniec všetci úspešne prešli a nikto sa „necvakol“. Večer po splave spríjemnila nezabudnuteľná spoločenská hra KOLEJKA, po ktorej pojmy ako „pán tu nestal“ a „matka s deckem“ vždycky rozosmiali všetkých členov zájazdu.

Nasledujúci deň sme si na vode zopakovali ten istý úsek, len sme si ho predĺžili o 4 km. Nebyť úseku, v ktorom boli spadnuté 4-5 metrové lavínové kamene, by sa dalo povedať, že to už bola pre nás „ostrieľaných“ vodákov brnkačka. Po splave sme ešte navštívili nádherné kaskádovité vodopády, z ktorých najvyšší mal až 39 m. Celú cestu sme kráčali po drevenom balkóne tak blízko vodopádov, že sa zdali byť na dosah ruky. Večer, keď sme už mysleli, že nás už nič nečaká sme sa pozreli na nočnú oblohu, ktorá bola



posiata tisíckami hviezd a po hodine pozorovania sme videli viac ako 20 padajúcich „hviezd“ (pre znalcov astronómie limitná magnitúda cca 6).

Tretí deň splavu nás čakal ďalší úsek rieky. V polovici úseku bolo super miesto s asi 6-7 metrovým skokanským mostíkom. Každý z nás si ho skočil ako inak ako s pokrikom GERONIMO!!! Tento úsek bol zároveň najdobrodružnejšou časťou Salzy a naplnil viac ako 100 percentne všetky naše očakávania. Po náročnom dni sme si dopriali wellness s plaveckým bazénom suchou saunou a prírodnou ochladzovacou kaňou na potoku, z ktorého sa čerpá pitná voda pre Viedeň. Po troch kolách sauny som sa cítil ako znovuzrodený a 100 percentne pripravený na posledný deň.



Posledný deň sme sa ráno zbalili, všetko naložili do auta a vyrazili na posledný splav. Splavovali sme úsek z predchádzajúceho dňa, takže sme už vedeli do čoho ideme a aj obavy a stresy z divokej vody sa pomaličky vytrácali. Zbehlo to nečakane rýchlo a prišiel čas balenia a dlhá cesta domov.



Na záver chcem povedať, že aj napriek počiatočnému strachu, keďže som pred touto akciou ešte nikdy nesedel v kajaku, som si tento výlet veľmi užil a určite patrí medzi najlepšie zážitky, ktoré som na skautingu zažil. Ďakujeme HLAVNE Tammymu, že to s nami pubertákmi vydržal a ďakujeme aj za všetky tie informácie, skúsenosti, ktoré nám odovzdal. Veľmi si to vážime.



## INFO PRE VÁS:

Ak máte radi vodu/splavovanie, adrenalín a chuť naučiť sa niečo nové, tak ak by ste chceli, môžete sa pokojne k nám pridať nabudúce!!

**AHOJ!**

**Tammy, Marek, Krištof, Nina, Matoš**

---

## MALÁ POĽNÁ

Spúšťam časomieru.

Je tomu už veľa rokov, čo sa to stalo. Moja prvá trojdňovka. Spomienka, ktorá sa mi do pamäte vryla hlbšie, než ktorákoľvek iná. Chcem vám o tom povedať.

Tichý potok. Tak sa volala dedina, kde sme išli. Odtiaľ smerom na vrch Bišar. Krásny kraj v Levočských vrchoch. Bol som plný nadšenia, keď nám radca povedal, že nás zoberie na viacdňový výlet, lebo my mladé uchá sme síce zažili klasickú výpravu aj tábor, ale pobyt v prírode v noci uprostred školského roka, to bolo niečo nové.

Mám šťastie na rodičov, lebo ma neváhali pustiť (teda ja som to tak vnímal, ale keďže už som ja sám rodič tak predpokladám, že to bez váhania nebolo). Malo to však jeden háčik - nemal som batoh, do ktorého by som si mohol zabaliť všetku výbavu, jedlo, vodu, výstroj... Mal som len obyčajnú „malú poľnú“, čo je svetlozelený vojenský ruksak s ramennými popruhmi širokými asi ako ľanový špagát a objemom nie väčším ako bežná školská taška premotivovaného prváčika. Ako iste tušíte, tento batoh sám o sebe nemohol stačiť, preto mi moji skvelí rodičia (to myslím bez irónie) nabalili také batohové



combo, pozostávajúce z malej poľnej, ktorú som niesol na chrbte, školského batohu, ktorý som niesol na hrudi a dvoch nákupných tašiek, ktoré som niesol v rukách. Ó, a takmer by som zabudol na karimatku, ktorú som mal zvonku priviazanú na poľnej. Jednoducho, bolo to provizórium najsilnejšieho kalibru, aké si viete predstaviť a k tomu asi 10 ročný chlapec pripravený to všetko odniesť kam len bude treba.

Kráčali sme do kopca. Celý čas. Celý. Čas. Zľutovali sa nado mnou. Nemyslíte si však, že mi tie tašky celý čas niesli. Nie. Starší skauti mi ich pomohli chvíľu niesť, potom našli spôsob, ako ich priviazať na poľnú tak, aby mi neudierali do rebier, alebo aby ma svojou zotrvačnosťou nevychyľovali z trajektórie turistického chodníka, ktorý bol mimochodom celý čas do kopca. Celý čas. Celý.

Skauti sú úžasní ľudia. My skauti sme úžasní ľudia. Viete prečo? Lebo hoci som prišiel na trojdňový výlet totálne nepripravený, zbalený ako posledný babrák, nikto, opakujem nikto sa mi

nevysmieval (samozrejme žartíky boli), ale moji skautskí bratia mi pomohli dostať sa k cieľovej destinácii. Boli tam machri, ktorí mali nablýskané Gemmy a moderné turistické topánky a na druhej strane...ja. Nemali sme vtedy doma dosť prostriedkov na to, aby mi rodičia kúpili parádny batoh alebo novučký ešus. A predsa som ten rozdiel nevnímal, pretože ten prístup od môjho radcu a ostatných starších bol plný prijatia a láskavosti.

Mám tendenciu zabúdať na to, akými hodnotami ma zahrnuli moji prví radcovia. Zvlášť mi to je ľúto keď si spomeniem, že som sa neraz zachoval nepekne voči mladším skautom, ktorí potrebovali moju podporu väčšmi ako môj cynizmus. S odstupom času niektoré veci vnímam zreteľnejšie a toto je jedna z nich.

Stopujem časomieru. 38 minút a 30 sekúnd. Myslím, že toľko času za mesiac na napísanie článku si dokážem vyhradiť aj nabudúce. Hádam ma opäť kopne múza.

**Gepard**

## OPUSTIL NÁS BR. BALÚ - DUŠAN DOLIAK



Dňa 5. októbra 2023 zomrel najstarší skaut v Prešove br. Dušan Doliak – Balú.

Narodil sa 27. júla 1933. Skautom sa stal ako dvanásť ročný hneď po 2. svetovej vojne na podnet jeho staršieho brata, ktorý už v tej dobe bol radcom družiny. Stal sa členom 2. oddielu skautov v Prešove, ktorý v tom

čase viedol Jozef Kubovský. V skautingu zotrval až do jeho zákazu v roku 1949.

Bol technicky nadaný a začiatkom 50-tych rokov začal študovať na vysokej škole. Ako syn evanjelického farára však nezodpovedal komunistickým požiadavkám a zo štúdia bol vylúčený. Neskôr sa mu podarilo získať vyššie technické vzdelanie, nie však na Slovensku, ale v Prahe.

V roku 1968 sa zapojil do obnovy skautingu v Prešove. Nasledujúci rok



založil a viedol oddiel víčat. Po necelom roku činnosti v apríli 1970 ale činnosť skautskej organizácie Slovenský Junák bola znova zakázaná.

Dlhé roky pôsobil v učňovskom školstve ako učiteľ odborných predmetov. Aj v dobe, keď bol skauting zakázaný, na škole viedol turistické krúžky. V 80-tych rokoch sa zapojil do ochranárskeho hnutia Strom života.

Na prelome rokov 1989 – 1990 sa znova s nadšením pustil do obnovy skautingu. Bol členom okresnej skautskej rady v Prešove. Prednášal na radcovských kurzoch. Jeho srdcovou záležitosťou bola najmladšia skautská veková kategória. Úzko spolupracoval s vedením víčat: Ferom Mihaličom, Grizzlym Revickým, Mufim Miklošom a nedávno tiež zosnulým Milošom Sabanošom. Keď vznikol v Prešove II. zbor zostavený z dvoch oddielov víčat a jedného skautského, bol zvolený za jeho vodcu. Podieľal sa na organizovaní, aj vedení letných táborov v rokoch 1990 až 1993.

Po kríze skautingu, ktorá začala snemom v roku 1994 a skončila snemom v januári 1997 sa v Prešove rozpadol I. zbor skautov aj dievčenský zbor. Práve odchovanci Balúovho zboru udržali skautskú iskrú v meste.



Keď vedenie skautingu v meste prevzala mladšia generácia, br. Balú ostal aktívnym členom oddielu oldskautov. Organizoval stretnutia na svojej chalupe v Obišovciach. Za svoj prínos pre rozvoj skautského hnutia bol ocenený vyznamenaním Služba skautingu 1. stupňa a Skautská láska, striebornými medailami Za vernosť a Syrinx. Bol členom Čestného oddielu Východoslovenskej oblasti.

Posledné stretnutie br. Balúa s členmi 49. zboru Geronimo Prešov, ktorého bol členom sa uskutočnilo 15. augusta v Čukoláde práve pri príležitosti jeho 90-teho jubilea.

**Čeť jeho pamiatke.**







## Levitio

Všetko, čo potrebuješ,  
na jednom mieste

Evidencia členov

Evidencia dochádzky

Inteligentná tabuľka a pokročilé filtrovanie

Plánovanie schôdzok

Ospravedlnenia z výprav

Synchronizácia s Google kalendárom

Odosielanie správ

Apku používajú vodcovia a rodičia, najväčší prínos z nej ale majú deti

Komunikačná nástenka a hlasovanie

Spätná väzba z výprav

Portál pre rodičov a členov

Šablóny (čo si vziať so sebou, lokality, správy)

Odborky, bobríci a ďalšie odznaky



+ Čo už vieme
 + Novinky
 



"

S apkou jsme velmi spokojeni. Je vidět, že se s každou aktualizací zlepšuje. Zrovna připojujeme do Levitia náš další oddíl, kde máme téměř dvojnásobek členů oproti oddílu, který dosud aplikaci používal.

Azbest [Veverská Bítýška]

www.levitio.cz



Toto je len časť toho, čo aplikácia dokáže. Pozrite na [levitio.cz/funkce.html](http://levitio.cz/funkce.html)

## Uzávierka najbližšieho vydania Oblastníka

Máš nejaký zaujímavý článok,  
či pozvánku na akciu?  
Pošli nám to, prosím na e-mail  
do termínu uzávierky.

15.12. - Zima

-11-

[oblastnik.vso](https://www.facebook.com/oblastnik.vso)

[oblastnik@skauting.sk](mailto:oblastnik@skauting.sk)





[www.skautivychod.sk](http://www.skautivychod.sk)



Vydal:

Slovenský skauting, Východoslovenská oblasť  
V. Clementisa 16, 080 01 Prešov  
IČO: 37792725, DIČ: 2021298785  
IBAN: SK02 1100 0000 0029 2990 4868

Termín vydania: október 2023

Nepredajné, len pre vnútornú potrebu. Neprešlo jazykovou úpravou.

Grafická úprava a sadzba: Jozef Lenarčíč - Cichy